

大满贯23冠！德约无愧“史上最佳”

“海峡组合”王欣瑜/谢淑薇法网女双登顶

■本报记者 吴雨伦

当纳达尔2005年在罗兰·加洛斯首夺大满贯时,18岁的德约科维奇还是初登巡回赛赛场的新人。过去18年,德约科维奇一直追逐着身前的伟大身影,从2008年1月27日在澳网首捧大满贯到2023年6月11日,终于,塞尔维亚人成为独一无二的领跑者。

在今天凌晨落幕的2023年法网男单决赛中,德约科维奇以7比6(1)、6比3、7比5完胜挪威选手鲁德,夺得个人第三座“火枪手杯”,不仅成为公开赛时代首位实现“三圈大满贯”(四大满贯各获至少三次冠军)的男单选手,同时将自己的大满贯冠军总数增加到23个,超越纳达尔的22个,成为当之无愧的“史上最佳球员”。

虽然今年在红土赛季表现欠佳——蒙特卡洛大师赛止步十六强、罗马大师赛和巴尼亚卢卡站均无缘四强,但德约科维奇近年来已经证明自己在普通巡回赛与大满贯赛拥有完全不同的状态与境界。通往法网冠军之路上,塞尔维亚人仅在面对卡恰洛夫和阿尔卡拉斯时各丢一盘。

决赛首盘,德约科维奇略显挣扎,对手鲁德正反手发挥都趋近完美,一度以4比1领先。第七局成为转折点——德约抓住机会,打破对手发球局,并通过抢七大战击败对手。本届赛事,德约六次抢七全部取胜。在关键分把握方面,年轻对手们几乎没人可以挑战德约,这就是明星与超级巨星的差距。第三盘盘至5比5,德约利用鲁德的心理波动直落四分成功破发,并在随后的发球胜赛局里毫无悬念地取得整场比赛的胜利。

随着费德勒退役,“三巨头”时代已落幕,男子网坛“史上最佳球员”的竞争中只剩纳达尔与德约科维奇。年长一岁且伤病缠身的纳达尔无疑缺乏后劲,如今德约科维奇不仅独占大满贯冠军数榜首,同时以387周排名世界第一不断刷新着这项纪录。今年法网几乎已为这场旷日持久的“史上最佳球员”之争画上句号。留给外界唯一的悬念是,德约科维奇今年已连夺澳网、法网,再度展现出强大统治力,他势必将带着更强烈的自信前往温布尔登,塞尔维亚人的极限会在哪里?

在稍早结束的法网女双决赛中,首次搭档大满贯赛事的“海峡组合”王欣瑜/谢淑薇经过三盘苦战,以1比6、7比6(5)、6比1逆转10号种子费尔南德斯/汤森德,夺得冠军。21岁的王欣瑜成为第二位夺得法网女双冠军、第五位夺得大满贯女双冠军的中国金花。夺冠路上,这对非种子组合在六场比赛中淘汰五对种子组合。

■本报记者 吴雨伦

德约科维奇主动发表对于科索沃争议的个人见解,赛后球员的握手仪式成了政治表达的舞台……今年法网充斥各种政治话题。当前国际形势严峻,冲突频发,体育界似乎已难以与政治划清界限。然而,倘若ATP(职业网球联合会)、WTA(国际女子网球协会)与赛事方刻意无视“房间里的大象”,这只大象很可能将网球世界踩得粉碎不堪。

赛场频现球员表达政治意见

在法网夺得第23座大满贯的德约科维奇,从踏上罗兰·加洛斯球场起就面临着场外风波的困扰。首轮完胜科瓦切维奇后,塞尔维亚人主动将自己与政治风波相联系,他在转播镜头上写下——“科索沃是塞尔维亚的心脏,请停止暴力”。他态度鲜明的表态显示在菲利普·夏蒂埃球场的大屏幕上,进而引发全世界对科索沃争议的再次关注。

自4月以来,塞尔维亚民众和阿尔巴尼亚族警察在科索沃地方选举后爆发冲突,塞尔维亚政府与科索沃当局



上图:法网再度封王,德约科维奇身穿印有数字“23”的运动服,捧起个人第23座大满贯奖杯。
左图:“海峡组合”王欣瑜(左)/谢淑薇捧起法网女双冠军奖杯。
均视觉中国

法网充斥政治话题,网球组织与赛事主办方刻意选择无视

“房间里的大象”撕裂职业网坛

矛盾激化,动荡与暴力事件频发。在这种情况下,父亲出生在科索沃、“反对战争、暴力和任何形式的冲突”的德约科维奇,在公开场合表达具有强烈政治色彩的声音,引发法国体育部长、科索沃奥委会等多方谴责。

而网球场上最寻常的赛后握手环节,更是形成了一种“常规化”的政治表态。俄乌冲突爆发以来,乌克兰球员赛后通常都不与俄罗斯、白俄罗斯球员握手。在白俄罗斯名将萨巴伦卡2比0击败乌克兰名将斯维托丽娜的法网女单四分之一决赛中,最受外界关注的并非结果,而是赛后的争议性一幕——萨巴伦卡获胜后走到网前,做出等待斯维托丽娜前来的姿态,然而乌克兰人完全无视了她,与裁判握手后径直离开。斯维托丽娜甚至称萨巴伦卡在挑衅自己,“我之前已经把不握手的态度表达得够

清楚了。她(萨巴伦卡)第一轮就碰上我的同胞科斯科克,所以不可能不知道(我们不握手的态度)。”
WTA首席执行官史蒂夫·西蒙认为,政治难以与体育分开,“总有人说,社会政治问题与体育娱乐不应混为一谈,应该彼此分开。但这并不是现实。因为你正在与受这些事情影响的人打交道。所以,不管喜不喜欢,你都必然参与其中,这会迫使你做出可能不想做的决定。”

网坛内部分歧没有弥合迹象

今年法网其实是近一年多来职业网坛内部形势的缩影——分歧始终没有弥合的迹象,球员们仍在不同甚至敌对的阵营里各自为战;苛刻的外界舆论也常常让球员们处于进退两难的境地。

萨巴伦卡不止一次地强调不支持战争,不希望自己的国家卷入任何冲突。我不支持战争。同时,我不希望体育和政治挂钩,我只是一名25岁的网球运动员。我不想谈论任何政治,我只想成为一名网球运动员。”然而由于她的白俄罗斯人身份,并曾在比利·简·金杯赛事里和白俄罗斯总统卢卡申科合照,所以其立场依然被广泛质疑。

萨巴伦卡在次轮赛后遭遇乌克兰记者连环“炮轰”,不仅被要求一字一句跟着宣读谴责战争的声明,还被要求公开谈论白俄罗斯在俄乌冲突中发挥的作用。这让她选择拒绝出席此两轮后的发布会。而在她复出的四分之一决赛赛后发布会上,萨巴伦卡被来自比利时《欧洲时报》的记者追问——

“你不支持战争,但你支持卢卡申科吗?”这场发布会又一次演变成一场政治较量。

诸多外媒认为,在外部冲突频发的今天,相关球员在球场上拒绝握手似乎难以避免,然而巡回赛组织、赛事方同球员之间缺乏有效沟通。从各种迹象来看,无论ATP、WTA还是赛事方,都在今年法网期间刻意无视政治带来的影响。即使多场赛后发布会会出现多位记者追问“越界”问题,组织者仍没有采取行动,显然,他们不愿意因为介入而将自己拖入舆论的泥潭里。

组织者放任政治话题成为“房间里的大象”,因为他们明白政治舆论场的反噬力。不幸涉及的球员不得不独自对抗这股巨大的力量,并被撕扯成为对立双方,而这将是职业网坛最大的不幸。

曼城首夺欧冠冠军

本报讯(记者吴雨伦)这一次,伊斯坦布尔没有见证奇迹,而是见证了新王如愿加冕、瓜迪奥拉率队圆梦的故事。北京时间昨日凌晨,2022-23赛季欧冠决赛在伊斯坦布尔落下帷幕。凭借西班牙中场罗德里进球,曼城以1比0击败国际米兰,首次夺得欧冠联赛冠军的同时,实现了连夺本赛季英超、欧冠、足总杯“三冠王”的壮举。

自2008年阿布扎比财团入主曼城后,这支此前被曼联功勋教练弗格森喻为“吵闹的邻居”的球队迅速成长为欧洲足坛劲旅。在瓜迪奥拉的率领下,曼城在过去六个赛季五夺英超冠军,成为过去十年最成功的英超俱乐部。然而,曼城在欧冠赛场上却屡次折戟沉沙——2016-17赛季止步十六强、2017-18、2018-19、2019-20赛季均止步八强。两年前的欧冠决赛,瓜迪奥拉率领的曼城意外倒在切尔西脚下,其战术也备受外界质疑。

瓜迪奥拉深知,要成为欧洲足坛真正的豪门,欧冠奖杯是必需品,“如果我们想成为一家真正的豪门俱乐部,我们必须在欧冠中获胜。两年前,我们就在那里。两年后,我们又回到这里。对一家豪门俱乐部的定义是:年复一年杀入欧冠最后阶段并赢得冠军。”

在上赛季半决赛不敌皇马止步四强后,曼城本赛季卷土重来,一路击败拜仁、皇马闯入欧冠决赛。决赛上半时,曼城队并未获得太多机会,德布劳内还因伤下场,这位曼城核心已连续两次在欧冠决赛中伤退。“蓝月亮”在下半时终于觅得机会。第68分钟,席尔瓦传中造成国米禁区内一片混乱,罗德里插上射门,帮助球队最终以1比0获胜。

在2008-09赛季、2011-12赛季率领巴萨两夺欧冠冠军后,瓜迪奥拉终于在离开诺坎普后首次以主教练身份再次捧起欧冠奖杯。同时,这也是自阿布扎比财团2008年接手以来曼城斩获的第20座冠军。六年五夺英超冠军,如今终登上欧洲之巅,这位英格兰足坛的新贵正在瓜迪奥拉的带领下逐步建立属于自己的“蓝月王朝”。

世界联赛首站1胜3负

中国男排表现可圈可点

本报讯(记者吴妹)昨日,世界男排联赛首站日本名古屋落下帷幕。在首战以3比2力克保加利亚后,中国队先后以0比3不敌塞尔维亚、1比3负于法国、1比3输给伊朗。1胜3负的战绩虽然不太好看,但中国男排的表现有可圈可点之处。

随着队长江川回归、张景胤逐渐成熟,中国男排在四场比赛里的一攻稳定性有所提升。对阵第二个对手塞尔维亚时,第一局后半程,中国队凭借张景胤和江川一次次一攻得手,打出了32比34的高比分,差一点赢下该局。

张景胤在本站发挥出色,四场比赛三场成为队内得分王。这位23岁的年轻主攻今年加盟波兰男排联赛,经过高水平联赛的历练,在发球和一传等环节都有明显提高。“当我回国后,在波兰学到的一些比较先进的打法、一些技战术都能用上。”张景胤说。

世界联赛的实战也暴露出中国队的问题。虽有优点和长处,球队整体配合并不完善,各环节衔接还需打磨,二传与副攻的默契有待提升。

世界男排联赛共有16支队伍参赛,其中包括十支核心队和六支挑战队,核心队不会降级,而在分站赛阶段排名最低的一支挑战队有可能无缘明年世界联赛。六支挑战队为加拿大、古巴、荷兰、斯洛文尼亚、保加利亚和中国。作为本赛季世界联赛世界排名最低的参赛队,中国队的目标就是保级,而首站击败保加利亚,对于中国男排是实现保级的重要一步。

中国男排随后将赴荷兰、菲律宾参加后两站分站赛。在世界联赛结束后,中国男排还将参加亚锦赛、亚运会和巴黎奥运会男排资格赛。对于已三度无缘奥运会的中国男排而言,要想冲进巴黎奥运会,接下来还将面临多场硬仗。

上海体彩中心组织开展风险防控及责任彩票培训

本报讯(记者谷苗)上海市体育彩票管理中心近日组织开展风险防控及责任彩票培训。

培训传达了2023年全国体育彩票风险防控暨责任彩票工作培训会议精神。在风险防控培训中,培训师就风险防控及风险防控体系基本概念、风险防控事件库和风险库的构建进行了系统梳理,并要求中心各部门全面开展风险识别、评估与应对,形成事件库、风险库,针对梳理出的某一风险点组织开展演练,全面提升中心风险防控意识及水平。

在责任彩票培训中,培训师就“我们要做的责任彩票是什么”“2022年责任彩票工作实施”及“2023年责任彩票工作计划”等方面进行介绍,并对如何做好责任彩票工作提出意见和建议。

球市回暖,中超首阶段190万人次观赛

■本报记者 陈海翔

2023赛季中超第11轮,客场1比0击败领头羊上海海港队后,成都蓉城队连夜赶回成都。让球队上下没想到的是,当飞机于次日凌晨落地时,出现在机场到达大厅内外的近2000名球迷挥舞着旗帜迎接心目中的英雄。此景此情让成都蓉城队球员感动不已,甘超在微博上写道,“凌晨的机场,一眼望不到头的接机球迷!这样的幸福,谁懂啊?”

对于一支职业球队而言,拥有如此忠诚、热情的球迷值得所有人羡慕。在刚刚结束的本赛季第一阶段比赛中,成都蓉城队主场凤凰山体育公园成了中超标杆之一,七场主场比赛的人场人数均达39612人,最低为对阵青岛海牛时的38655

人,最高为2比1击败申花时的39988人,如此稳定的高上座率令人赞叹。

在金元足球退潮,大批顶级外援纷纷离开中超的大背景下,中超联赛的热度并未出现大幅下降。根据官方公布的数据,2023赛季第一阶段比赛的现场观众总数达1907352人次,场均人数达到19868人,这一数字距离疫情前的2019赛季(23314人)存在一定差距,但已经超出了外界的预期。尤其是在本赛季迄今中超基本保持一周双赛的节奏,有大量比赛在工作日举办的情况下,上座率维持在这一水准已属不易。

成都蓉城的“魔鬼主场”已扬名中超,但从绝对值来看的话,北京工人体育场才是更令客队恐惧的那一个。联赛第一阶段,北京国安一共举行了六场主场比赛,平均上座人数达到了42238

人,其中0比0战平山东泰山队时的50312人也是中超第一阶段最高上座纪录,最低则为1比0击败南通支云时的32239人。由于仅暂列中超第七位,北京国安俱乐部昨天宣布主帅斯坦利下课,随着新帅上任以及可能出现的战绩回升,全新的工人体育场或许将迎来观战人数的新高。

除上述两家俱乐部外,上海申花也在第一阶段的六场主场比赛里保持了稳定的上座率,除首轮1比0击败山东泰山队的人场人数为24833人外,其余五个主场都超过28000人。由于上海体育场部分设施改造尚未完成,目前仍有一部分看台无法开放,因此在全部改造工程完成之后,新赛季表现出色的上海申花将继续提升现场球迷数。

本阶段令人印象深刻的还有武汉三

镇、天津津门虎、山东泰山等队的主场,其中特别值得一提的是天津津门虎主场水滴体育场。天津津门虎目前以4胜8平保持不败,这直接促成了天津球市呈现大幅攀升态势。以最近两个主场比赛为例,第8轮3比3平山东泰山一战共吸引了40731人入场,第11轮1比1平武汉三镇的现场观众同样突破了4万人(40251人)。而天津津门虎本赛季此前的最高上座人数为联赛首轮的31681人。

相比之下,深圳队和沧州雄狮的主场显得有些“凄凉”,两队主场是本赛季迄今仅有的两座最高入场人数不足万人的中超球场,其中沧州体育场最高为9213人,最低6988人;深圳大运中心体育场最高为9977人,最低为5218人。而本赛季中超上座率最低场次则为首轮浙江主场0比2不敌长春亚泰,仅有4858

人前往湖州奥体中心体育场观赛。

深圳队的情况有些特殊。由于大运中心体育场所在的大运中心区域正在进行升级改造,导致道路交通情况不太理想,给球迷观赛带来了很大的影响。根据2019赛季的数据,深圳队的主场平均上座数为16729人。联赛领头羊上海海港队的情况也有相似之处。由于上汽浦东足球场所占地块的改造尚未完成,因此上海海港主场没有开放全部看台,这导致该队第一阶段平均入场球迷数仅为13998人。

当下的中国足球仍深陷泥潭,作为联赛金字塔尖的中超热度不减,至少证明了球迷对中国足球依然保持着信心。如何全力办好职业联赛,维护球迷群体的热情和信心,将是中国足协和中足联筹备组的最重要任务。